高考作文漫画作者唐光雨:

写好字 做好人

湖南日报:新湖南客户端记者 余蓉

今年的高考语文试卷中,全国新 高考Ⅱ卷作文题目是一则"写字与做 人"的漫画。漫画作者,是湖南科技大 学2000届美术教育专业校友、现《校园 漫画》报主编唐光雨。

"这是我2007年创作的作品,能被 选用为今年全国高考作文题,我想大概 是这幅漫画蕴含着做人做事的道理吧。" 6月10日,唐光雨接受记者采访时说。

谈入选作品: 名为写字,实则做人

这幅"人"字漫画,起笔时"逆锋 起笔,藏而不露",写捺时"中锋用笔, 不偏不倚",落笔时"停滞迂回,缓缓 出头",最后呈现的是一个完整的

色

大

启

航

奋

征

程

机

湖南日报・新湖南客户端 6月10日讯(通讯员 伍妍 记 者 黄婷婷)今天,中国人寿 (集团)在湘机构——寿险湖 南省分公司、保险职业学院、 广发银行长沙分行、财险湖南 省分公司、养老险湖南省中 心,开展"赓续红色基因 启航 奋斗征程"党史共学、党建共

活动在杨开慧纪念馆举 行。全体党员参观杨开慧纪念 馆、故居,瞻仰杨开慧烈士陵 园,聆听微党课《绚丽霞光》, 并召开协同发展座谈会。中国 人寿(集团)在湘机构的各单 位,立足协同发展,结合自身 特点,就如何发挥成员单位协 同优势,赋能发展进行座谈 各单位负责人表示,将学习杨 开慧同志坚贞不屈的崇高革 命精神,发扬传承杨开慧同志 "牺牲我小、成功我大"的家国 情怀,以本次会议为契机,奋 力开创协同发展的新局面。

各成员单位认为,要不断 提高政治站位,勇担央企使命, 学党史、悟思想、办实事、开新 局,进一步拓展融合的密度、协 同的深度,创新方式方法,建立 起更丰富多元的金融服务生

态,全面提升中国人寿集团在湘社会影响力, 为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

容和寓意写一篇文章,反映考生的认 识和评价、鉴别与取舍,体现新时代青

这幅被用在高考试卷上的漫画究 竟讲述了什么?唐光雨告诉记者,漫画 出自自己2007年创作的《光雨眼光》组 画,这组画包括100多幅绘画,讲述了 他个人对人生的一些体悟。

"小时候我经常练习书法,'描红' 的步骤给我留下了非常深刻的印象。" 唐光雨说,"描红"的字有自己的框架, 在框架里一挥而就,字才美。做人做事 也是这样,要有规矩,才能做得漂亮。

"我自己年少时也有过骄傲的时 候。"唐光雨说,随着社会经历的增长, 他感受到了自己的"无知",这就有了 "逆锋起笔,藏而不露"的内容。此外, 他觉得做人最重要的是正直,要做一 个好人,这是"不偏不倚"的意义所在。

特。"在唐光雨看来,自己这幅作品有 一定的想象空间,每个人看到和理解 的都不一样,并不会有一个标准答案, 适合考生自由发挥。

谈漫画创作: 寓教于乐,立意为先

唐光雨从小喜欢漫画创作,16岁 就已经在各级报纸和杂志上发表作 品,1996年考入湖南科技大学美术教 育专业学习,毕业后先到芷江民族师 范学校担任老师。

"我创作过2000多幅漫画作品。" 唐光雨说,漫画富有寓教于乐的作用, 是教育中一种很好的艺术表现形式。

回忆自己在湖南科技大学的求学 生涯,唐光雨说,学校很重视对学生的 思想品德教育,"在所有的专业课上,老 师经常会把立德树人贯穿在教学中,潜 移默化中对我影响很大。"这也是他毕 业后选择去当老师的重要原因。

"毕业时,学校的曾景祥教授曾教 导我'可以说自己如何好,但不能说别 人怎么坏'。这句话至今仍是我的做人 准则。"唐光雨说,为人师表,身正为 范,既是自己的人生格言,也是他担任 老师时对学生的要求。

唐光雨现在长沙市教育局主办的 《校园漫画》报任主编。他认为,一幅好 的漫画作品,立意很重要。"希望有更 多的孩子参与到漫画创作当中,发挥 自己的创意,创作优秀的作品。'

唐光雨近期创作出版了长篇漫画 故事书《漫画甲骨文奇遇记》,以漫画这 种人们喜闻乐见的形式,让大家了解生 僻的甲骨文。"以后我将一直坚持中国 文化类漫画作品创作,希望通过这种形 式,激发人们对中国文化的热爱和探 索,真正增强国人的文化自信。"



名师传授

6月9日,湖南省京剧保护传承中心国家一级琴师张再峰(右二)在进行京剧唱法现 场辅导。当天,重庆市沙坪坝文化馆举办"张再峰京剧唱法大讲堂"。在3个小时的讲座 中,张再峰深入浅出地阐述了由他本人创新归纳的京剧演唱的发声方法和歌唱技 巧——"京剧唱法"。来自重庆、贵州和湖南的200余名京剧票友参加辅导。

【【紧接1版】农村教学点平均学生数

这些农村教学点基本上只有几间 教室,无围墙、运动场、图书、体育器材 等设施设备,限制了教育教学的开展。 教学上基本实行一名教师包班制,包 班管理、包班教学。

农村教学点规模小、条件差、师资 弱、质量低,与人民群众对优质教育的 需求,差距较大。

如何加快农村小规模学校优化提

新田县委、县政府倾听群众心声, 去年3月18日至22日,县级领导带队, 乡镇、县直单位、学校、教育行政部门 负责人和驻村帮扶干部共同参加,开 展专项调研。通过召开群众座谈会、教 学点教师座谈会、学生家长座谈会等, 广泛听取镇村干部、两代表一委员、农 村乡贤的意见建议,下发调查问卷6.9 万份,召开征求意见座谈会620余场 次,发放宣传资料9.3万份,充分了解 群众诉求。

优化提质农村教学点,新田县不 下达停办学校的指标、不搞"一刀切", 而是尊重民意和实际情况,坚持一校 一策、统筹兼顾。对相对集中、交通便 利、群众自身合并意愿较强的教学点, 因势利导尽量合并;对居住分散、交通 不便的贫困山区,即使办学规模小点, 也尽量保留,方便贫困学生就近入学。 该县枧头镇李郁教学点只有3名学生、 龙泉镇六合圩教学点只有2名学生,但 由于交通不便,群众要求保留该教学 点,便予以保留。

以民为本,改革加快。在广大群众

支持下,新田县农村教学点从以前104 个优化整合成24个,优化整合率达

群众好评如潮。陶岭镇联谊教学 点仅有1名学生,孩子的奶奶胡金玉 说,由于没有学伴,孩子性格内向,考 试仅勉强及格。教学点撤销后,孩子到 中心校上学,性格开朗了,学习成绩直 线上升。

改造提质,群众满意-阅读室、音乐室、舞蹈室、信息化 教学设备齐全,与城镇学校 没有多大差别

一组组数据,体现了群众满意度。 彭梓城村教学点负责人彭勇向记者介 绍,2019年,该教学点只有13名学生, 现在增加到32名。

彭勇说,教学点通过改造提质,阅 读室、音乐室、舞蹈室一应俱全,教室 里信息化教学设备也配备齐全,与城 镇学校没有多大差别,还办起了"留守 儿童之家",学生不断回流。

村民宋秋平的女儿以前在广东上 学,每期学费6000多元。去年,她听说村 教学点全面提质,回来一看,果然如此, 去年下学期,她把女儿转到村里上学。

村民王梦琼、彭金霞等,也把孩子 从外地转到村里上学。他们高兴地跟 记者算细账,在村里可以上县城的网 络直播课,放学后还能在"留守儿童之 家"学习、娱乐,让他们很放心,安心在 外工作

新田县在改革中,将以往拨付104 个农村教学点的资金,整合到24个教 学点,"集中力量办大事",使农村保留 教学点的基础设施、教学条件等不断

目前,整合优化后的农村教学点 全部拥有合格的教室、运动场、厕所、 单独的音乐舞蹈教室和可综合利用的 图书阅览室,按要求配齐了信息技术 教育设备设施,办学条件不亚于或超 过一般乡镇中心小学。

教学点,记者看到,学校也配备了网 络教学直播课堂,并安排镇中心学校 的音乐、体育专职老师,每周来上体 育、音乐等课。从过去一名老师"包 班",到专业老师上专业课,教学质量目前,改建的公办幼儿园共增加学位 明显提升。

盘活资产,发挥效益— 利 用 停 办 的 教 学 点,改 建 公办幼儿园14所,增加学位 870个

6月10日,记者来到新田县枧头镇 童喜欢的卡通画和文明用语等。

村民刘学云介绍,这个教学点原 来只有3名学生、一个代课老师,去年 征求村民意见,教学点停办。镇里开通 了校车,3名学生转去中心学校就读。

村里的儿童过去上幼儿园,要去 镇里的民办幼儿园,交通不便,学费较 贵。经村里申请,投入资金,豪山村原 教学点被改建为一所村级公办幼儿 园,由中心学校派老师,每期学费不到 民办幼儿园一半。现在,在读幼儿有10 名,下学期还会增加。幼儿不出村就可 以享受优质的教学资源,节约了家长 的资金和时间,减轻了负担。如今,刘 学云的孩子就在村幼儿园上学,接送 方便,他也安心发展种养业,收入不断

村里还与县民政局联系,建设了 人监管的问题。

教学点提质改造后,闲置的校舍 在只有2名学生的龙泉镇六合圩 如何处理?新田县的做法是,利用学前 教育补助经费和停办的教学点,改建 公办幼儿园14所,并作为乡镇中心幼 儿园分园,享受公办幼儿园相关政策, 减少家长学前教育负担生均7200元。 870个,有效提高了学前教育普及率及 公办幼儿园在园幼儿比例,全县公办 幼儿园占比从37.7%提高到59.35%。

鼓励乡镇、村(居)委会充分利用闲 置校舍,整合民政部门"留守儿童之 家"和文体部门村级图书室、健身设备 等资源,创办"留守儿童之家"87个。所 有"留守儿童之家"均开设"四点半课 豪山村原教学点,见这里墙上贴着儿 堂",为学生提供课后服务,让家长安 心在外务工,每个家庭可年增务工收 入2万元左右。

临近下午5时,利用原陶岭镇联谊 教学点改造的"留守儿童之家"热闹起 来。志愿者胡华飞组织10多个孩子打 乒乓球、阅读。几名家长也来"凑热 闹",笑容满面地陪伴着孩子。

胡华飞告诉记者,这个教学点撤掉 后,利用原来的教室添置图书、体育器 材等,孩子们有了学习、娱乐的场所。

得益于留守儿童之家,去年,全县 无一例学生溺亡事件发生。

深入基层听民声 贴近群众抓改革

刘跃兵

■短评

新田县乡村小规模学校优化提质 工作,处处听到点赞声,大家称赞这是 一项民生工程。

过去,一些地方在撤并农村教学 点时,遇到不少阻力,新田县也是如

题的症结在于干部、群众有顾虑。一些

村干部认为,别的村干部建校,而他当 村干部停办学校,脸上无光。家长也担 心,孩子太小,去村外的学校上学不方

怎么办?新田县的做法值得借鉴。 他们认真做好群众思想工作,把农村 留,方便贫困学生就近入学。 教学点存在的共性问题分析到位,把 改"。同时,充分尊重民意和实际情况, 部门的儿童之家项目、文旅广体部门 推进,达到目标。

切"。对相对集中、交通便利、群众自身 合并意愿较强的教学点,因势利导尽 量合并;对居住分散、交通不便的贫困 山区,即使办学规模小点,也尽量保

坚持一校一策、统筹兼顾,不搞"一刀 的乡村文体项目,改建公办幼儿园、留 守儿童之家,不但实现教育资源不闲 置、不浪费,还有效解决了农村孩子 "入园难、入园贵",让大家真正得到了

事实证明,每一项改革的推进、民 新田县还采取措施,加快保留教 生工程的实施,都需要广大党员干部 因问题倒逼改革的必要性讲深讲透, 学点优化提质,让农村孩子能受到良 深入基层,贴近群众,主动把改革的好 为何会这样?新田县深入调研,认 在广泛征求群众意见的过程中统一思 好教育。利用停办教学点的校舍资源, 处、优点向群众讲清楚,并让广大群众 真倾听群众的意见和建议,了解到问 想、形成共识,变"要我改"为"我要 整合教育部门的学前教育项目、民政 在改革中有所收获,改革自然会顺利

为了"唐宝"的每一次"律动"

湖南日报 新湖南客户端记者 周倜 通讯员 冯浩家

互动、个人展示、集体展示……在6 月5日举行的"2021年湖南省阳光体操 节"啦啦操比赛上,有8个孩子一出场,便 赢得了满堂喝彩。即使他们的动作看上 去不那么协调,甚至还有点"怪怪的"

这8个孩子,均患有唐氏综合征。 他们出生时便带有发育迟缓、智力落 后的特征,外界通常将他们归为"特殊 儿童"。殊不知,他们其实有个好听的 名字——"唐宝"

"唐宝"最终获得了"啦啦操自编套 路"一等奖。比赛结束,团队里许多家长 抱着自己的宝贝哭了。

全程在台下指挥孩子们做动作,董 小曼和韩凯始终眼泛泪光。"过去三个 月,每堂课都太不容易了,他们是我们 的骄傲!"韩凯说。

韩凯是长沙师范学院体育科学学 院的一名普通老师。2016年,他无意间 接触了"唐宝",孩子们的缺陷令他深感 遗憾,而孩子们未曾被抹去的快乐天性 又令他有了新的灵感。

"教人者,成人之长,去人之短也。" 看到"唐宝"对运动、表现、改变的渴望, 韩凯找到了同事董小曼,两人一拍即 合,打算在学院设立一个专门针对唐氏 综合征儿童学习韵律操的公益班。

韵律操,需充分调动人体头、躯干、 臂、腿等,是韵律体操和舞蹈的集中体 现,既有动感,又具美感。一套符合"唐 宝"身心特征的韵律操,不仅能锻炼肢 体能力,也能提升其对事物的认知。

通过前期对"唐宝"进行测评、观 察、深入了解,并依据"唐宝"身心发展 特点创编他们力所能及的动作,一套适 合"唐宝"的韵律操逐渐成型。

他们在学院里招募了志愿者学生, 作为助教共同参与到韵律操的教学中。 每名志愿者"一对一"负责一位"唐宝",

由"唐宝"自主挑选跟谁学。 起初,"唐宝"是抗拒的。先天发育的 短板,让他们在语言表达、情绪控制、动 作完成等方面出现重重困难。"一言不合

就哭闹,莫名其妙就吵闹"成为常态。 韩凯及团队深知,不是所有孩子 "人生的第一粒扣子"都是齐整的。但再 难,身为教师也要帮他们扣上、扣好。

他们决定在教学方法上改良

这些方法,五花八门。有教师扮演 "弱者",让"唐宝"来保护的"扮弱法"; 有把夸奖挂在嘴边的"赞赏法";有表现 突出就能获得小礼物的"奖励法";当 然,也有做错事情得主动认罚的"处罚 法"……"要教好他们,就得先靠近他 们,用我们的主动接近,去化解他们理 解认知的缺陷。"韩凯说。

3个月朝夕相处,从排斥到逐渐默 契,绝非易事。这背后,是"唐宝"一次次 跌倒爬起的坚持,也有教学团队无数次 不厌其烦手把手的帮扶。"他们并不特 殊,每个孩子都是各自家庭的希望,我 们没有理由放弃任何一个。"董小曼说。

最终,8个孩子站在省内啦啦操的 最高舞台上,伴着自己熟悉的音乐,看 着台下最亲的教练,完整顺利地完成了 该做的所有动作。他们,赢得了现场最 火爆、持久的掌声。

后发赶超

回望脱贫路 奋斗再出发

湖南日报·新湖南客户端记者 肖霄 通讯员 周小旭 阳小龙

"期待观看湖南省脱贫攻坚大型成 就展,今天终于一睹为快了!"6月9日, 沐浴着夏日阳光,邵阳市900多名曾参 与脱贫攻坚的党员干部分批次进入省 美术馆,参观湖南省脱贫攻坚大型成就 展。在解说员的带领下,大家兴致勃勃, 边观展边拍照存档。

1号展厅的产业扶贫专区,在众多产 业园区图片中,新宁县黄龙镇经发办主任 尹海凤一眼认出了该镇三星村脐橙产业 科技示范园,立刻驻足拍照,分享朋友圈。

"这是我们这么多年的汗水结晶 啊。开展精准扶贫以来,新宁的脐橙规 模从15万亩增加到50万亩,总产量从 20万吨增加到70万吨,总产值从20亿 元上升到50亿元……"新宁县乡村振兴 局负责人杨小明对脐橙产业如数家珍。 他表示,要将新宁崀山脐橙品牌做大做 强做优,助力乡村振兴。

在1号展厅义务教育展示板块,隆 回县三阁司镇乡村振兴办负责人胡艳 意外看到该镇天子万福教学点孩子们 赶超,如期实现乡村全面振兴。

的旧合影,激动不已。

胡艳介绍,天子村位于地质灾害点 附近,存在山体开裂隐患。为了保障孩 子们的人身安全,去年9月,天子万福教 学点不得不关闭,20多名学生暂时分流

到附近的三阁司镇和南岳庙镇小学。

"现在天子村小学新址已经确定, 马上开始规划设计,孩子们很快就能在 家门口上学了。"胡艳说。

"在乡村振兴工作中,隆回将继续发 挥教育力量,力争早日实现'教育强县'目 标。"隆回县乡村振兴局负责人刘艳菲说。 "这个女孩子很不容易,她是我们城

步人民的骄傲!"在3号展厅"致敬英模"展 区前,城步苗族自治县乡村振兴局负责人 杨永兴指着杨淑亭的照片,激动地说。 "淑亭虽然是残疾人,但她自强不

息,不仅自主创业致富,还带领村民一起 脱贫。"杨永兴表示,在杨淑亭的激励下, 苗乡贫困群众的内生动力极大提升。

"城步的发展基础较为薄弱,但我们 不甘落后。在乡村振兴中,我们要继续发 扬脱贫攻坚精神,奋发图强,让苗乡人民 早日过上幸福小康生活。"杨永兴说。

观展时间虽然短暂,但大家收获良 多。邵阳市乡村振兴局主要负责人罗广 洪表示,邵阳将充分发挥脱贫攻坚工作 经验、工作基础等优势,把好的机制与 做法整合过渡到乡村振兴上来,巩固拓 展脱贫成果,增强内生发展能力,后发

医药流通企业要从数字化新零售发力

首届中国医药流通贸易大会在长沙开幕

湖南日报·新湖南客户端6月10日 讯(记者 金慧 黄利飞)今天, 首届中国 医药流通贸易大会、首届世界医药零售 业大会暨第二届中国基层医疗发展大会 在长沙开幕,旨在搭建国际交流与合作 平台,助力健康中国建设。中国科学院院 士孙汉董,中国工程院院士刘昌孝、吴以 岭出席。

改革开放以来,长沙医药流通行业 改革和医药流通企业发展成就卓著,涌 现了老百姓、益丰、养天和等一批走在全 国前列的医药零售企业。"在世界经济大 环境影响下,中国医药正面临新一轮调 整、重构与发展。"益丰大药房连锁股份 有限公司董事长高毅表示,当前,医药零 售领域要借力、借智、借势,加强交流合 作,加快前沿科技与产业融合。

"行业洗牌、优胜劣汰,即将进入白热 化竞争时代。作为头部企业,要围绕数字 化新零售构建新的生态,来和线上企业面 对面开展实质性竞争。"老百姓大药房董 事长谢子龙表示,将以消费者健康需要为 中心,把医药新零售推向一个崭新时代。

刘昌孝分享了"新冠疫情后时代医 药发展",对"十三五""十四五"医药产业 发展进行详细梳理,并对医药未来产业 发展讲行了分析。

会议现场,发布了"2021星辰会·医药 零售人物""2021星辰会·医药工业领军人 物"榜单,并举行了医药卫生人才"英杰计 划"项目、"绿色金融-家庭过期药品回收 公益项目"、工商深度融合助推医药产业 高质量发展战略合作、中国医药物资协会 浙江大学百强连锁班启动仪式。



6月10日,参赛选手在激情抢答。当天,湖南省机关事务管理局开展 "学党史、守初心、担使命"党史知识竞赛,庆祝中国共产党成立100周年。 湖南日报•新湖南客户端记者 唐俊 摄 铭 记 党 史 型 守 初